



茶香金山坪

本报记者 李成义 通讯员 邱德帅

高山出好茶。桑植县官地坪镇金山坪村会马洛，就是高山云雾有机茶的出产地。

沿着穿镇而过的官瑞公路，在往长潭坪分路处爬山道上行，云层渐多的地方，就是会马洛。这里以前也是个村子，因总人口不到200人而合并成大行政村金山坪村。这里原本稀疏地住户，也随着形势大好而纷纷搬迁到集镇，留下原生态不被破坏的茶园，在高山之巅肆意的汲取天地灵气和日月精华。只有少数茶农在守护和培管这饮一杯就忘不掉的有机云雾茶。

起初留下的茶园，大约在三百亩上下。据当地茶农向记者介绍，这茶园每年的收入较为可观，春茶、夏茶、秋茶，每一季都能采摘鲜叶，制作新茶。这些有机云雾茶，不用打广告就早早的有人预定，刚刚出茶就会被人买走。这些产量有限的珍品，倒成了品茶人的抢手货。

看到前景可期，金山坪村村支两委一班人在党总支书记王振军的号召下，想到了规模发展，让高山之巅的茶产业带富更多的村民。为了让茶产业规模化规划成功落地，王振军多次主持召开村支两委会议，定目标，明办法，选人员，一切安排妥当后便主动争取镇党委、政府主要领导的支持，共同向县主管茶叶产业的职能部门对接，寻找政策性支持，发力打造千亩高山云雾有机茶综合产业园。

功夫不负有心人。王振军有个好习惯，搞产业发展事事带头。发展苗木产业时，自己带头认领50亩，如今流转的土地上绿树成荫。发展烟叶产业时，自己每一次都要参加技术对接会和培训会，很多种烟大户在说起烟叶知识

时还没有他熟练。这一次也不例外，他又冲锋在茶叶基地一线去了。

千亩茶园自然要流转土地。他把村支两委干部分好组，登门入户做工作，苦口婆心谈发展，在耐心细致而又紧锣密鼓的发动下，土地到位了。接下里，是翻耕土地，他一号召，茶农们、村干部们便迅速地奔到地里去，引导翻耕机翻耕去了。茶苗栽培和培管，更是在之前的多次培训会上早早掌握了技术要领，工期用不完，茶苗已入地。

如今，这些当初植下的小小茶苗，正在高山上特殊雾雨气候里不停的吸足养分，一天天不断向上生长。在王振军和金山坪村村支两委一班人与茶农共同呵护下，要不了几年，这些茶苗就该和老茶园的茶树一样高。

等到新茶园能采茶了，就要富裕更多的金山坪村民了。



腊味藏深山

本报记者 李成义 通讯员 袁羽婷

在慈利县南部有一个名叫高桥镇的地方，这里山清水秀、物产丰富，盛产各种农副农产品，猪、牛、羊、土鸡只是寻常，蜂蜜、葛粉、岩蛙、清水鱼等都是特色。当然，腊味尤其是砂厂村的于家腊味，便是这里的一绝。

于家腊味的创始人于德炽是一名普通农民，平时酷爱摄影，喜欢用互联网、微信、微博等平台宣传自己的家乡，一次偶然的机会，一群驴友到高桥镇搞户外活动，在他家吃饭的时候对他母亲熏制的腊味赞不绝口。他想，村里有这么好的特产，为什么不推出去呢？说干就干，2015年，他认真学习母亲的熏制经验，收拾好了自家的土房就开启了土家腊味熏制征程，产品囊括了腊肉、香肠、血肠、羊肉等。

能在一片区域有名头，必然有其特色。于德炽主要在冬月和腊月熏制，原材料

选用农户自家喂养的土猪肉和放养的山羊。他沿用传统做法，采用瓦缸腌制，腌制时间为8至10天。熏制则用山下挑下来的硬木材慢熏两个月，如此，腊肉香味浓郁、色彩焦黄、外硬内软。切片煮熟后的腊肉透明发亮、黄里透红，口感醇香，肥而不腻。

除此外，他家的腊香肠和血肠也是别具特色，腊香肠选用半肥半瘦土猪肉，佐料放的是本地麻椒、正宗七姊妹辣椒、生姜，纯手工制作，肉紧实、味道正；于妈妈制作的血肠味道更是绝佳，用糯米、猪血、生姜米、花椒、辣椒粉、橘子皮搅拌好后灌入猪大肠里，蒸12个小时出锅，工序复杂，放入油锅煎炒，色香味一应俱全。于德炽利用微信平台，将大山深处的土家腊味销售到全国各地，一个冬季卖了将近7000斤腊味，创收20多万元。同时，他还成立了合作社，帮助农民销售土蜂蜜、野葛根粉、清水刁子鱼、高山茶油、血豆腐等。农民增收了，生活也越来越好了。

你看，这个房子建好后，将变成土家腊味的销售体验地。他指着即将完工的房子说道，土砖房里熏好的肉可以放到这里销售，还可以招待过往的朋友。今后，于德炽还将打造高桥镇独有的腊味品牌，让大山里的美味走得更长、更远。



资料图

